

具体建设任务和19项指导性指标。各边境州（市）、县（市）科学编制“一村一方案”，储备14390个建设项目。

值得一提的是，在这场“幸福之旅”中，云南转换思路，在全国首创“托管”机制，由省会城市昆明市全面托管西双版纳傣族自治州磨憨镇共建国际口岸城市，其中包括承接磨憨镇现代化边境幸福村建设工作，通过创新推出“以城带边、以城兴边”帮带共建机制，昆明市6个区（市）与磨憨镇6个行政村结对帮扶，实现政策、资源、资金、制度的精准对接。

一次次深入调研、一场场现场推进会，云南推动政策、资源、资金源源不断向边境村倾斜，在各级协同推进与全面布局下，边境村迈向幸福大道的步子稳健有力。

### 精准施策啃下“硬骨头”

省委书记王宁指出，要结合云南实际，全面落实党的二十大精神 and 全国两会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话和对云南工作的重要指示批示精神，建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土，把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”转化为推动高质量跨越式发展的强大动力，转化为云南现代化建设的具体实践，让边疆各族人民更加幸福安康。

要用3年时间把374个沿边行政村（社区）建设成为幸福村，绝非易事。为此，云南综合施策，坚持“三法三化”，统筹资金，从基础设施提升改造、推动产业发展、促进民族团结、提升基层治理能力等多方面、深层次，全力建设“三边三好”的现代化边境幸福村。

在西盟佤族自治县勐卡镇娜妥坝社区，昔日的荒坡上一派热火朝天，这里正在抓紧建设娜妥坝边境产业园区。娜妥坝地处西盟县城北部，紧邻缅甸，依托区位优势 and 资源优势，西盟县规划建设边境产业园区，打造大黑山边境通道（口岸）、边民互市场所、边境冷链仓储物流等9个子项目。项目建成后，娜妥坝社区将从边境村一跃成为开放前沿。

距离娜妥坝社区4公里的马教村村民娜能高兴地说：“娜妥坝边境产业园建成后，我们村将成为联结缅甸和中国的一个贸易中转站，村里的农特产品将走向更广阔的市场。”

这样的例子比比皆是：沧源县探索边疆民族地区乡村治理新路径；金平县采取“多模式发展+多形式经营”带动群众稳定增收……

两年多来，云南边境村发生了翻天覆地的变化，一个个美丽村庄焕然一新，一个个产业基地拔地而起，一条条道路宽敞通达，边境村变身幸福村，边境线成了发展线。

### 绘就边境美丽画卷

幸福的边境村是什么样子？

经过努力，云南用实际行动给出了答案：基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强。这一答案，遵循了习近平总书记提出的“三边三好”的重要指示精神，生动描绘了边疆群众的幸福图景。

在福贡县亚坪村，村道干净整洁，庭院宽敞明亮，家家户户屋顶上红旗飘扬，村民们捧着火红的草果乐开了花……一派安居乐业的和美景象，和过去形成鲜明对比。

据亚坪村党总支书记肯里海介绍，近年来，福贡县花大力气夯实

党建根基、完善基础设施、提升人居环境、发展草果产业。如今，亚坪村基础设施一应俱全，草果种植面积2.5万亩，产业营收超过3000万元。“群众生活好了，参与村里各项事务的热情更高了，党组织的号召力和凝聚力也更增强了。”肯里海说。

基础牢，则边疆稳；产业兴，则边民富；党建强，则边防固。如今，在云南边境线上，一幅幸福画卷正徐徐展开。

西盟佤族自治县马散村绿意盎然，吸引了大量省内外游客前来体验边境游；孟连傣族拉祜族佤族自治县芒街村的牛油果硕果累累，群众喜笑颜开；澜沧江上，勐腊县坝荷村36名村民组成的“澜湄固边船队”风雨无阻巡护边境一线……一村一景、各有特色，374个沿边行政村（社区）串点成线，共同筑起兴边、稳边、固边的屏障。

今年10月，省级评估验收工作全面启动。而在此之前，云南就提前交出了答卷：截至2023年9月，374个沿边行政村（社区）的水、电、路、网、讯覆盖率达100%；全省8个边境州（市）实现地区生产总值2031.05亿元，同比增长4%，25个边境县（市）人均可支配收入达5738.7元，同比增长5.5%；边境村的群众对现代化边境幸福村建设的满意度达到96%。

据省民族宗教委相关负责人介绍，目前，全省现代化边境幸福村建设19项指导性指标已全面完成，接下来，将进入巩固提升阶段，全省各地将持续发力，不断巩固提升边民富、边关美、边疆稳、边防固的良好局面。

本刊记者 曾永会 郝亚鑫